

Въ 3 часа пополудни, оставивъ молебствіе, вернулся изъ степи священникъ Дубковъ, конемъ и была отслужена первая панихида по новопредставленномъ рабѣ Божию, протоіерей Іаковъ.

Въ 3½ часа прибылъ изъ с. Тамбовка священникъ А. Гордѣевъ съ псаломщикомъ Ив. Рачительнымъ. Имъ, до наступленія вечера, были отслужены двѣ панихиды, а въ промежутки велись чтенія св. Евангелія, а 22 мая, утромъ, была отслужена панихида о Дубковымъ.

Вечеромъ, въ 11 часовъ ночи, пріѣхалъ изъ Астрахани сынъ почившаго Василій Іаковлевичъ, служащій въ банкѣ и привезъ обитый бѣлымъ глазомъ гробъ. Прибыли и 2 священника—изъ села Хошеутова Александръ Смирновъ и изъ села Селитреннаго—Іоаннъ Нефедьевъ и, тотчасъ по пріѣздѣ, отслужили панихиду.

Погребеніе было назначено на 23 мая, въ день Вознесенія Господня. Утромъ, въ означенный день, прибылъ изъ села Сасыколей священникъ о Іоаннъ Бобрусовъ, на коего было возложено отправление обязанностей благочиннаго II-го округа, Енотаевского у. Литургія, въ день Вознесенія Господня, совершена была мѣстнымъ священникомъ о. Дубковымъ, въ сослуженіи съ мѣстнымъ причтомъ. На литургіи священникомъ І. Бобрусовымъ, произнесена слѣдующая рѣчь:

Человѣкъ предполагаетъ, а Богъ располагаетъ! Всѣ мы твои, возлюбленный о Господь, собрать, сослужители и духовный намъ начальникъ о. протоіерей Іаковъ Гавріиловичъ, сослужители здѣсь окружающіе твой гробъ, не думали въ настоящее время быть у тебя; но по Промыслу Божию тебѣ неожиданно суждено было разстаться съ сею земной жизнью и предстать предъ лицомъ Судіи живыхъ и мертвыхъ, а намъ помышляющимъ, въ недалекомъ будущемъ, собраться къ тебѣ для принесенія поздравленія съ полученіемъ сана протоіерея, пришлось спѣшно съѣхаться и собраться въ твою благолѣпно-величественную храмъ и возлѣ тебя; — но увы! уже у бездыханнаго тѣла твоего.

Отслужилъ ты, собрать намъ о Господь, службу земную и отошелъ отъ насъ на небо къ Создателю нашему.

Если каждому необлеченному высокимъ саномъ іерея, страшно явиться къ Царю небесному. Праведному Судіи, то еще страшнѣе, предстать предъ Него священнику, обязанному дать Богу отвѣтъ не за себя только, а и за каждую душу, ввѣренную его попеченію.

Тебя же Господь возвеличилъ въ сею земную жизнь, сугубо, ты

быть начальникомъ-благочиннымъ, кои ставятся преемниками св. Апостоловъ—епископами для сохранения порядка въ церкви Христовой и исправности въ ея служителяхъ, на пользу Христіанъ и во славу Божию.

Слѣдовательно, твоему водительство были вѣрены и мы священники сего благочинническаго округа, а по сему и отвѣтъ твой предъ Богомъ еще долженъ быть больше, чѣмъ каждаго изъ насъ!

Но, вѣрь, дорогой нашъ, духовный руководитель и наставникъ, мы, помня слова писанія „*Поминайте наставники ваши*“..., будемъ непрестанно продолжать свои молитвы о тебѣ предъ престоломъ Всевышняго, словами св. Василия Великаго „*да не единаго отъ насъ посрамимъ*“ и „... обрящемъ мзду вѣрныхъ и мудрыхъ строителей, въ день страшнаго воздаянія Твоего праведнаго“.

Вотъ этой то мзды—наградѣ мы и будемъ просить, какъ себѣ, такъ равно и тебѣ, ибо забыть тебя мы не можемъ, не должны, да и —глубоко вѣрамы, что ты и теперь для Бога живъ и въ свою очередь; по отшествіи твоемъ, какъ вѣрный строитель Таинъ Божіихъ, по примѣру апостола, будемъ молиться и о насъ.

А взаимная молитва много значить, ибо слово Божіе не ложно, а оно то и говоритъ намъ: „*молитесь другъ за друга непрестанно*“.

Вѣрь же, добрый нашъ другъ и отецъ, что если и есть у тебя прегрѣшенія, то Господь за молитвы Церкви исцѣлять тебя, проститъ твои грѣхи и содѣлаетъ причастникомъ блаженной вѣчной жизни, ибо ты целѣнно и воздыхающе проходишь свое служеніе Богу, а съ радостію и усердіемъ и смерть почти постигла тебя при исполненіи служебныхъ обязанностей въ службѣ Богу, и въ молитвѣ за благоденствіе пасомыхъ.

Мы теперь собрались, чтобы совместно съ паствою твоею, во множествѣ собравшись въ храмъ сему, помолиться за тебя, дорогой нашъ о. благочинный, помолиться у бездыханнаго тѣла твоего.

Тѣлесные глаза твои теперь не видятъ, а если бы они открылись, то ты увидѣлъ бы, что гробъ твой окружаютъ любящіе тебя сослужители твои; къ тебѣ собралась паства твоя, которую ты руководилъ къ небу.

Здѣсь же около тебя твоя кровная твоя неутѣшная семья, которой ты былъ и опорой, и кормильцемъ, и радостію... Чтобы ты сказалъ всѣмъ намъ?

Сказалъ бы ты, конечно, со слезами и умилениемъ: простите меня сослужители мои Господу; иду я отъ васъ туда, на небо, тамъ долженъ я предстать предъ престоломъ Самого Вседержителя и Праведнаго Судьи, тамъ долженъ я отдать отчетъ, какъ я проходилъ великое свое служеніе, какъ я заботился о спасеніи вѣрннхъ моему попеченію чаадъ Божіихъ и проч.

Умоляю васъ, отцы и братіе, вознесите за меня свои горячія молитвы при совершеніи безкровной жертвы, да помилуетъ меня Господь-Богъ.

Если бы могъ умершій говорить, то сказалъ бы и паствѣ своей: „всей душой, всемъ сердцемъ будь предана Господу и устроенной имъ Церкви на землѣ, будь послушна завѣтамъ Церкви православной и храни себя отъ легкомыслія и невѣрія, кои нынѣ такъ усердно сѣются на землѣ сынами погибели.

Всегда помните послѣдняя и во вѣкъ не согрѣшите, помните что и васъ ждетъ тѣсный гробъ, да темная могила, особенно помните, что всѣмъ намъ подобаеъ явиться на страшный судъ Христовъ и дать отвѣтъ не только въ дѣлахъ но и въ словахъ и помысленіяхъ“.

Безутѣшная вдова—супруга почившаго и вы сироты, а также всѣ родные! Вотъ бы онъ сказалъ: „подойдите ко мнѣ и вы, мои родные, мои кровные и изъ своего гроба я васъ благословлю и разлучаеъ на время съ вами, я буду любить васъ, буду молиться за васъ.

Но вотъ вамъ и моя заповѣдь: „не убивайтесь горемъ о разлукѣ со мною, не скорбите и не сѣтуйте на Господа, самъ вѣдь Господь разлучилъ насъ; буди же Его св. воля! Онъ взялъ у васъ попечителя и питателя вашего, Онъ содѣлалъ васъ сиротами, но знайте, Онъ же не оставитъ васъ.

На Него возложите печаль вашу и вѣрьте, что Онъ васъ утѣшитъ и не оставитъ васъ своими великими и богатыми милостями.

Только не будьте малодушны, не будьте маловѣрны.

Проливайте свои горькія и горячія слезы въ усердной молитвѣ предъ Царемъ Небеснымъ о помилованіи меня и объ утѣшеніи васъ и Самъ Всеблагій устроитъ наше общее благо ведущее ко спасенію“.

Итакъ неутѣшная осиротѣлая семья, не скорбите чрезмерно о почившемъ,—это оскорбляетъ Господа; лучше чаще горячо молитесь и утѣшайте себя тѣмъ, что почившій усердно и честно потрудился въ саиъ пастыря стада Христова и глубоко вѣруйте, скажемъ отъ себя,

Господь вънчастъ его вънцомъ нетлѣнія и удостоитъ его Своего Небеснаго Царствія и васъ не оставитъ безутѣшными.

...Итакъ, види же съ миромъ ко Господу, добрый пастырь, назидательный проповѣдникъ, любвеобильный супругъ, сердобольный родитель, мудрый нашъ совѣтникъ, снисходительный къ немощамъ нашимъ и справедливый начальникъ.

Не забудутъ тебя твои сослужители, твоя родная семья и чада твои духовныя, помолятся за тебя и все родные твои.

Не забудь же и ты всехъ насъ въ молитвахъ своихъ предъ Престоломъ Всевышняго, когда будешь имѣть дерзповеніе къ нему.

Рано или поздно, но непременно и мы—все увидимся съ тобой, а теперъ прости до радостнаго свиданія за гробомъ.

Миръ праху твоему, миръ и вѣчное блаженство души твоей.

По окончаніи литургіи, въ праздничныхъ облаченіяхъ вышли на средину храма, ко гробу усопшаго, для совершенія чина погребенія, при предсѣдательствѣ священника І. Бобрусова, священники: І. Нефедьевъ, А. Гордѣевъ, А. Смирновъ и І. Дубковъ, діаконъ Т. Кряжинскій. Принималъ участіе въ чтеніи и пѣніи, несмотря на свое нездоровье, и прибывшій изъ Астрахани родственникъ почившаго протодіаконъ Венедиктъ Севастьяновъ, производя своимъ чуднымъ голосомъ благоговѣнно-трогательное впечатлѣніе на молящихся.

По выходѣ священнослужителей на средину храма, началось отправленіе и самаго послѣдованія погребенія надъ скончавшимся протоіереемъ. Прекрасно и умилительно пѣлъ хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ подъ управленіе мѣстнаго же псаломщика Петрова. Пѣли и сами священнослужители подъ руководствомъ о. протодіакона Севастьянова.

На погребеніи была произнесена слѣдующая рѣчь священникомъ І. Нефедьевымъ.

*Добрѣйшій и дорогой о. протоіерей!*

Я знаю тебя болѣе чѣмъ другіе и былъ твоимъ духовнымъ сыномъ еще въ раннемъ отрочествѣ и юности и, теперъ, Богъ судилъ мнѣ быть руководимымъ тобою въ продолженіе 11 лѣтъ въ моемъ священническомъ служеніи, пользоваться твоими мудрыми совѣтами и наставленіями,